

更新



RENEWAL

# 人生的光明面

张麟至（更新传道会代理总干事）/著

## 经文：诗篇90篇，神人摩西的祈祷。

求你使我们早晨（原文）饱得你的慈爱，  
好叫我们一生一世欢呼喜乐。  
求你照着你使我们受苦的日子  
和我们遭难的年岁，叫我们喜乐。

——诗篇90: 14-15

圣经上没有一篇比诗篇90篇更能回答人类最古老的问题：人从哪里来？往哪里去？人生的意义究竟是什么？

人生有两面：一面是黑暗面，另一面是光明面，诗篇90篇呈现了这两面。圣经共有1189章，其中的1185章论及了罪给人类带来的影响，可以说是失乐园。诗篇90:3-10就是描述人类的失乐园。摩西在这里，当他80岁时，以他人生的智慧给我们指津，如何走出人类的失乐园。

我的妻子在老同学会上听到未信主的老同学有感而发地说：“在人生的上半场上，我们好像都在奋斗；可是到了人生的下半场时，才发现人不能靠自己。以往跑在最前面的人，突然之间体内的定时炸弹就爆炸了。有

的人得了忧郁症，什么也不能做，停摆了；有的人以往是全校最叫同学们羡慕的，现在则是突然之间发现自己患了癌症……”

佩罗恩（J. J. Stewart Perowne）说：“诗篇90篇也许可以列为人类作品中最庄严的，其感触最为深邃，其神学观念最崇高，其文学意象最为雄伟。”这是一篇哀歌，但以赞美开始，以祈愿终结。范甘麦伦（Willem A VanGemeren）给了我们一个很好的大纲：

- A 神是主(90:1-2)
- B 神在人身上的主权(90:3-6)
- C 神的忿怒(90:7-10)
- C'人对神忿怒的反应(90:11-12)
- B' 祈求神的怜悯(90:13-16)
- A' 愿主是我们的神(90:17)
- 诗篇90: 1-2是赞美，90: 3-12是哀歌，90: 13-17是祷告。

我们先看哀歌。如果你仔细品味，整本圣经的救赎史都浓缩在诗篇90篇里：90: 1-2是创造，90: 3-12是堕落，90: 13-17是救赎，而结尾很有新

耶路撒冷荣美的味道。

## 人生的黑暗面（诗90: 3-6）

人生有什么黑暗面？也许你在黑暗中待久了，反而看不见黑暗！第3节令我们想起了创世记3: 19：“……你是从土而出的；你本是尘土，仍要归于尘土。”人类的不朽片面地被神剥夺了，这是祂对亚当犯罪之审判。诗篇90: 3的“世人”可以译为“亚当之子”（בָּנֵי אָדָם）。人类今日的写照是伊甸园之外的，是罪恶进入人性以后的悲情故事。

这篇诗剖析出人生五种黑暗面：  
(1) 90: 4-6指出人生的短暂，人类犯了罪以后，他的身体就必见朽坏。徐志摩在他的〈再别康桥〉里说：“悄悄的我走了，正如我悄悄的来；我挥一挥衣袖，不带走一片云彩。”这就是人生，船过水无痕；永远与时间形成强烈的对比。

(2) 人生最可夸耀的，不过是劳苦、愁烦（90: 10），很快就成为过眼云烟，镜中之花，水中之月；这就

发行者：更新传道会 | 编辑：李陈长真、庞慧修 | 排版/美术设计：杨顺华 | 总会董事：〔笔划顺序〕许仰兴（主席）、石怀东、李定武（荣誉）、徐立、时梅、张麟至、黄智礼、汤继理

**美国总会** 220 S. Main Street, Milltown, NJ 08850, U.S.A Tel: 732-828-4545 Fax: 732-745-2878 E-mail: info@crmnj.org  
**台湾分会** 812016 高雄市小港区宏林街51号7楼 Tel: 0902275033 E-mail: infotw@crmnj.org 邮政划拨：13913941 户名：财团法人新北市基督教更新传道会

**新加坡分会** Christian Renewal Mission 35 Kallang Pudding Road, Tong Lee Building, Block A, #10-02, Singapore 349314 Tel: 65-98589171 E-mail: crmsg77@yahoo.com.sg

Christian Renewal Ministries, Inc. (CRM) is an inter-denominational para-church organization, evangelical in thrust and dedicated to preaching, discipleship training, and mass-media ministries, especially literature to the Chinese. Established in 1971 with non-profit status(501 C-3) granted in 1977, CRM is registered with the IRS and is funded, in part, by tax-deductible gifts. Except for combined issues of January-February and July-August, Renewal is published monthly by CRM and is sent free upon request.

# 主题信息

是人生。在创世纪2章里，工作原来是神圣的，负有文化使命，可是到了创世纪3章就变成了“汗流满面，才得糊口”的人生现实（创3: 19）。“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是标准的儒家思维，连范仲淹自己都禁不住要问：“然则何时而乐耶？”这不是伊甸园内原来该有的人生。

(3)如果你是人，你会思想，你会觉得人生最不能叫人忍受的，不论善恶、强弱、贫富、美丑、智愚，都要归于尘土，正如存在主义者所说的，这是人生的荒谬（90: 3）；所罗门王老早就在传道书第2章如此说。

(4)如果你真诚地面对人生的话，就不得不与摩西共鸣：人的一生不过是一声叹息，这是人生的虚空（90: 9下）。

(5)以上人生无奈的感受，在中西文学里可以常常看到。李白在他的〈将进酒〉里，将这种感受描述到淋漓尽致的地步。面对“朝如青丝暮成雪”，他说这是“万古愁”。怎么办呢？喝酒！因为“古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。”《三国演义》一打开来，就有一篇十分优美的开场白之词：

滚滚长江东逝水  
浪花淘尽英雄  
是非成败转头空  
青山依旧在  
几度夕阳红  
白发渔樵江渚上  
惯看秋月春风  
一壶浊酒喜相逢  
古今多少事  
都付笑谈中

这篇词的作者不是罗贯中，而是明朝嘉靖年间第一才子杨慎。他满腔热血要报效国家，结果受到严酷的廷杖，几乎丧命，落得终生残废放逐。这篇词是他一生的写照。他怎么办？也是喝酒。这岂不正是世人处理人生无奈的方法之一吗？

诗篇90篇是人生最写实的文学作品，它刻画人生的黑暗面，丝丝入

扣：短暂、劳苦、愁烦、荒谬、虚空、无奈……

## 黑暗中的黑暗（诗90: 7-10）

可是摩西没有停在这里，他带领我们看见人生黑暗面中的黑暗。那是什么？乃是人生的罪恶，这是人都不愿意面对、都要逃避的（90: 7-9）。这几节给我们提供了一个“幽暗的地平线”，其中提到了三件事：

第一，我们看到诗人在神圣洁的光中，成了他自己罪恶的控诉者，不需要传唤证人，不需要任何陪审团，不等到法官审判，诗人在他自己的良心法庭上，无所遁形，原形毕露。夜深人静，人人如此。

其次，当圣灵光照时，他看见人乃是落在神的公义的忿怒之下。人不只憬悟到将来的结局堪忧，而且现今也落在神的忿怒之下。末世审判之光，似乎照到今生！

第三，人在永恒、圣洁之神的面前，感受到惊惶、虚空，没有一点好骄傲的。

摩西在诗篇90篇的领悟，远远胜过李白〈将进酒〉等文学作品的省思。第11节是一句很有深意的话：摩西提到了神的怒气之背后的“权势”，又提及我们对神的忿怒的感受，应该与神所“该受的敬畏”成比例。

## 人生的转捩点（诗90: 11-12）

我们可以想像摩西80岁那年，他在西乃山附近牧羊，这时他在米甸的旷野已经牧羊40年了。那是他人生一半的时间。

人必须看见自己的罪恶（90: 11），才算走到了尽头。当摩西被神打发去埃及将神的百姓领出来时，他向神要凭据，这样，他可以向以色列人证明他真是神差派来的。神给了他三样凭据：杖变蛇、手生大麻疯、水变血（出4: 1-9），这些都见证了诗篇90: 11的话。这是什么意思呢？旷野40年的熬炼，真是叫摩西脱胎换骨，神叫他看见三件事：手中的权力可怕

得像蛇一样，从怀中抽出来的手显明其内心可怕的罪恶，埃及人的世界素来引以为傲的河水不过就如可厌的血。柯德纳（Derek Kidner）讲得很好：“我们当给祂的敬畏之量度，就是我们受审判的量度，假如我们按住敬畏不表的话。”少有人可以说“晓得你怒气的权势……按着你该受的敬畏晓得你的忿怒”，然而摩西受了40年的苦难，庶几乎晓得一些了。

神的恩典这才临到了，使他发出90: 12的祷告。这一节在原文有一个“所以”（12），它是本诗上半段的结论。怎样数算自己的日子呢？90: 3-11就是他在圣灵光照中的数算，他从人生的短暂看出其原因在于人生的罪恶，他没有逃避。归回就是悔改，从罪中回转，从悖逆中悔改。这就是数算。它是一种属灵的透视，从人生的短暂看破人性的本质。

人要看透自己，这样他才会转眼仰望神，“从亘古到永远，你是神！”

(90: 2)不但如此，祂是我们的居所，祂的圣所是我们的家！我们可以永远与祂同住。每一年到了秋天，太平洋里千千万万的鲑鱼会历经千辛万苦，游回它的根源，真是何等地奇妙，茫茫大海中，它居然知道哪里是它的家乡、它的根源。看见了没有？这是人生光明面！就是当一个人转回到那一位住在永远境界里的造物主的跟前之时。这一刻何其神圣，摩西的一生否极泰来了。黑暗过去了，他的黎明来到了。创造主就是我们的救赎主，祂是我们心灵的故乡。信耶稣就是回家，回到我们每一个人原来根本就不该离开的心灵的家乡。

## 人生的光明面（诗90: 13-17）

摩西看见了人生的光明面，就开始过一个不一样的人生（90: 13-17）。在这里，我们看到摩西有四个“求”和四个“愿”。

### 1. 求神转回（诗90: 13上）

在90: 13上这里，他首先求神“转回”；在第3节那里，“转回”一

字也用过两次（“归于”、“归回”），但那是归于尘土，现在诗人蒙恩之后，就呼吁神向他转回。“父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲”（玛4:6），这是整本旧约最后的一句话，也是新约的开始。人生问题之根源在于罪恶和它所带来的黑暗，而人生的光明面则开始于神主动地向人“转回”（90: 13上）。这是新人生的转捩点，“不是你们拣选了我，是我拣选了你们。”（约15: 16）“不是我们爱神，乃是神爱我们。”（约一4: 10）“救恩出于耶和华。”（拿2: 9）

## 2. 求神怜恤（诗90: 13下）

90:13下“为你的仆人后悔”应译作“求你怜恤你的仆人”。救恩来自神的怜悯，使我们的罪得着赦免。

## 3. 求享慈爱（诗90: 14）

新人生是一个饱享神慈爱的人生（90: 14）。人的一生最需要的就是享受神的慈爱，而且是饱享神的慈爱。有一位姐妹是孤儿出身，婚姻还好，生了两男两女。小孩都算争气，她自己的工作和投资，也都顺利。在1990年代初期，她曾一度在台北拥有六栋房地产。她的先生比她大了许多，先生退休以后，被朋友带去豪赌，没多久，背着她陆续地把他们一生的财产都赌掉了。这位姐妹恨死他了，坚持离婚。之后，一个人逃避到美国的女儿家住。人生至此，还有什么盼望呢？她自己也退休了，不再有钱赚了，怎么办呢？住女儿家也不是办法。在这个时候她虽然信主了，可是心中的苦毒仍旧在腐蚀她的心灵，她没有真平安。这时，她身边的基督徒和传道人就带领她不断地祷告神，读圣经，让她看见一条路，就是赦免先生，回到他的身边！

怎么能够做到呢？能！因为她得了神永远的赦免，她就应该赦免自己的先生。先生年龄也大了，没有人照顾，怪可怜的。这位姐妹顺服神，回台湾去了，主动与先生复合，四个儿女欣喜若狂，她自己也因此经历到了“饱享神的慈爱”是怎样的滋味。

和合本将原文的“早晨”译作“早早”，我们应当将它还原为“早晨”。这个新的早晨与从前尚未蒙恩前的早晨（90: 5-6），成为对比。这是一个属灵的早晨：“他的怒气不过是转眼之间，他的恩典乃是一生之久。一宿虽然有哭泣，**早晨便必欢呼。**”（诗30: 5）

这个新的早晨是永远的清晨，其长一生一世，其中充满了神的恩典与欢呼喜乐。

## 4. 求补喜乐（诗90:15）

90: 15的祷告是一个很厉害的祷告，精打细算。其秘诀在于那个“照着”。从前摩西悖逆神不是遭受苦难吗？现在苦难结束了，不就算了吗？不！请注意，在第15节里，诗人以为他的苦难是“你使”的！你们看，我们的神多不计较，祂居然也认了。没错，万事都是出乎神的，包括我们的苦难。既然如此，诗人就说：现在否极泰来了，从前我亏损的，现在恳求你都要为我弥补回来！所以第15节的喜乐和第14节者不同。神是一位“补还”给我们的神（珥2: 25）。

路加福音15章里的小儿子所享受到的喜乐，可以说就是新加的喜乐和弥补的喜乐两者都有。路加福音第7章的那一位用香膏抹主的女人，原来是一个罪人，悔改得救了。正因着她以往犯罪之深，所以她经历到的赦罪之恩也深，所以，在她身上有一种喜乐就是诗篇90: 15所说的这种弥补的喜乐，是从前不犯罪的人反而享受不到的！

## 5. 求得主荣（诗90:16-17）

这两节经文中有四个“愿”，这四个“愿”在文法上是命令（jussive）动词，其实和祈使动词的意思也相仿。一言以蔽之，这四个“愿”是摩西在求神的荣美恢复在他身上，这是超过伊甸园的美丽，是启示录21-22章新耶路撒冷城永远的荣美。

我们再比较90: 16-17的荣美和前面的短暂、劳苦、愁烦、荒谬、虚空、无奈，你会发现两者之间简直是

天渊之别。后者是人生的光明面。

## 人生的大赞美（诗90: 1-2）

诗篇90篇基本上是一篇哀歌，但它也带着赞美，两者是不对称的。赞美虽短，只有前两节，但是诗人将它放在前头，这说明了他的哀歌是带着赞美的，而且至终会引入赞美的。西敏斯特小教义第一问答的内容，涵盖在这两节里面了：“人生的目的在于荣耀神并且享受祂。”诗人历经人生的沧桑，但他一点都不灰涩，因为无论如何，他像多马一样认定了“我的主！我的神！”（约20: 28）这是人生最伟大的认信，也是人生最崇高的赞美。

“永远”是神的一个十分独特的、不可交通的属性，是神之所以为神的属性。我们不是有永生吗？神造我们时不是原为不朽的吗？但那是两种的永远。所有的受造之物都是神在时间内的造物，我们原是不存在的。有一天，神创造了我们，于是我们开始存在了。可是神却是那位独一的非受造者，“从亘古到永远，你是神。”

（90: 2下）惟独神自己存在于祂那一个“永远”的境界里，不受时间的限制，远在高天之上，那是北方的极处，是宇宙最尊崇的所在。90: 2是一句何等美好的赞美，是神所爱听的赞美。

更叫人类惊讶的是，这位住在人不能靠近之光里的神，居然成了选民的“居所”（90: 1）。这篇诗一开头就点明了神的恩惠何其大，祂降卑自己来与人同住。2012年9月我第一次到武昌，看到了梦寐已久的黄鹤楼。为什么中国人对这栋楼情有独钟，屡毁屡建呢？因为崔颢的七言律诗的末两句“日暮乡关何处是，烟波江上使人愁”，说出了人类永恒的追求：

“何处是我心灵的故乡？”摩西现身说法：永远之神是我心灵的故乡。来吧，打开你的心扉信靠祂吧。

当一个人终于找到了人生的光明面时，他怎能不像摩西那样发出诗篇90: 1-2这样的赞美呢？



# 义人之死

司布真 / 著 殷琨 / 译

我愿如义人之死而死；我愿如义人之终而终。

——民数记23:10下

著名的苏格兰历史学家卡莱尔（Thomas Carlyle）在他的《法国大革命史》一书中提到一位奥尔良公爵，这人不相信死亡，当他的秘书偶然说到一位“已故的西班牙国王”时，这位公爵大怒地质问这话是什么意思。谄媚的侍从立即转口说：“陛下，这是一个头衔，为西班牙的几位国王所拥有的。”我们当中想必没有这样的疯子，因为你我都相信生命终结是一个无可避免的事实。人生道路纵然弯曲，却终将走向死亡，但奇怪的是，我们总看别人的死如同箭在弦上，却认为自己还能活得更长久。求神赐恩典，帮助你我预备面对死亡，而非年复一年地蹉跎生命。

旧约先知巴兰，虽是一个卑鄙的人，却不是傻子。他想过死亡这个问题，知道自己有一天会死，并且也对死有其所愿。当他看着神所拣选的以色列民时，从心里发出感叹说：“我愿如义人之死而死；我愿如义人之终而终。”（民23: 10下）他表达出了两个愿望，一个是关于死时的愿望，另一个是关于死后的愿望。

## 一、关于死时的愿望——愿如义人之死而死

巴兰深愿自己死时能如义人的死。这是什么意思呢？所谓义人，指的就是基督徒，是信靠耶稣的人；基督的宝血洗净了他，基督的义遮盖了他，圣灵的成圣之工在他身上，他有圣灵的能力，在行为和灵里都是义的，是真正的义人。

义人的死与其他人的死是截然不同的。首先，**义人是带着安稳的良心而死去的**。据那些溺水被救的人说，在生命最危险的关头，灵魂往往好似光速旅行，各种回忆涌上心头，即使实际上只有几秒钟的时间，他们也会感觉在水里待了很久。当我们到了死地，若回首的只有年轻时的愚昧，中年时的罪行，晚年的邪恶，那良心的控诉将会令人何等地恐惧？但若我们肯定基督的救赎，行事为人也对得起祂，那将是何等地有福啊！

其次，**义人是带着美好的盼望而离世的**。他知道自己不会因坟墓而消殒，死亡对于他而言反而是得着，因他将去的地方，是他存放财宝的地方。当他启程时，那将来的世界展现在他们眼前，从此将有无穷的丰富和祝福。若死时能带着一份美好的盼望，能看见迦南美地，那是多么甜蜜的；融进那永恒的祝福里，就好似晨曦融进了新的一天。若死时知道自己会灭亡，那是多么可怕的。愿我们听从耶稣的教导，让我们基督徒去世时，眼睛因看见了光而闪烁，并充满了信心，因将要去见我们的救赎主，永远与祂同住！

而且，**义人死时是在一个比弟兄更亲的朋友怀里的**，祂就是主耶稣。与人子耶稣相交是宝贵的，没有什么比与祂同在天上更好。耶稣是义人最实际的朋友，因为他能以最平静的方式离开，把所爱的妻子、儿女都交在天父手里，相信神的应许：“神在他的圣所作孤儿的父，作寡妇的伸冤者。”（诗68: 5）是的，基督徒会在平安中、在号角声中离去。

最后，**义人是带着尊荣而逝世的**。有谁会在意一个恶人的死呢？也许会有人哀悼，但一两天之后他就被人遗忘了。你见过秕子的葬礼（容我如此比喻）吗？它们被堆起来，被丢在院里墙角烧掉，没人会难过。你见过麦子的葬礼吗？金色的禾捆，极具分量，让装载它们的车子也显得沉甸甸的，收割的男人女人都在欢呼喜乐。愿我回天家时，是麦子的葬礼，为人所看重，被天使所环绕，家里传扬着圣徒的歌声。愿你我都是如此，当我们启程时，那些我们曾帮助过的人、教导过的人、安慰过的人，都会纪念我们。我们的骨灰聚拢为神圣的尘土，在主眼里显为宝贵。

## 二、关于死后的愿望——愿如义人之终而终

我不知道这位邪恶的先知是否对义人之终的内涵有所了解。你我都知道，死亡不是终点，基督徒相信自

己的生命是不朽的，因神已经赐给我们一个属灵的新生命，将比日月星辰存在得更久，是永恒的，如神右手的年日，如至高者的岁月。

我们很难想像，只有灵而没有肉身是什么样子。那是超越物质范畴，也超越感官范畴的。然而，你我都知道，在我们里面，有一个非物质的存在，比手脚眼睛更宝贵。这种非物质会离开身体，如同保罗说的“脱下”身体，成为“赤身（赤裸）”，但更愿意“穿上”（林后5: 4）。那些没有肉身的圣徒，虽然如今他们的灵魂拥有完美的快乐，但还在等候身体得赎。使徒说，没有我们，他们就不能得着完全，直等到我们都聚首，复活的那天来到。那将在主耶稣第二次来临时实现。

当基督徒离世后，并不是进入一个完全陌生的灵的世界，因他每日都习惯与神对话，听圣灵的引导，并受众天使的服侍。我们相信，当灵魂离开身体之后，就会立刻出现在神的面前。义人的灵魂不必留在坟墓中睡觉，也不会在炼狱耽搁，乃是直接进入神的同在。耶稣对与祂同钉十架的犯人说：“**今日你要同我在乐园里了**”（路23: 43），这个应许是所有信耶稣之人都可以得着的。想一想，日子近了，你们的灵将不得不出现在有着火焰之眼的神面前，但你与神的关系如何呢？若有人说：“我要去到神那里，祂是我的父，我不惧怕，而是像孩子放学回家一样。我要去到我的神那里，靠着耶稣的血，我已经与祂和好了。我认识我的神，不觉陌生。我在基督里看见祂，并且信靠祂。我这一生都在祂各样的工作中认识祂，没有什么比想到神更喜乐的。当我在肉身中时，我的灵已经与神同在。此时离开肉身，飞去神那里，也并不害怕”，这是何等欢乐的事啊！

**天堂**是给所有预备要去之人预备的。如果你我在地上不明白天国的语言，去到那里也不会明白；如果你不圣洁，将来也无法和圣徒们相处；如果你不明白祂的爱，却要和那些赞美和事奉神的人在一起，日子会多么难熬！如果你在地上从未赞美祂，到了那里也不会，反而如同置身异国他乡般的不适应。

再过不久，那惊人的一天就要来到。号角吹响，大地惊颤，声音响彻天国地狱：“醒来吧，死人！醒来吧，死人！来接受审判！来接受审判！”我们的肉身将复活。想像一下，恶人的身体会起来。我不知道他们会是什么样的。但我知道，当义人复活时，他们会是荣耀的，像主耶稣一样。过去的身体枯萎，未来的却是荣耀的，如同最美的花在春天绽放。那将是一个**荣耀的身体**，在尊贵能力中复活，不再死亡。这是何等荣耀的时刻！你渴望像义人一般，以基督的形像复活吗？

### 三、我们现今当如何呢？

巴兰虽愿如义人之死而死，但他最后却死在抵挡义

人的战场上。只是渴望如义人之死而死，即使是真情流露，也是无用的。只有愚昧的人是既知道、也期望，却丝毫不努力！罗马皇帝曾组织一支远征军去征服英国，那些勇士们越过海岸，但每人只收集了一把贝壳，就回到船上了，仅仅如此就算是征服了英国。你我之中有些人也是同样愚昧，神装备你，为从事伟大崇高的事业，但你却只收集了一些海边的贝壳。你在世的金银和钱财、房子和土地，都不过是虚空的贝壳，而天国和永生却被你忽视了。愚昧的人、迟钝的人啊，何时你才会用神赐下的智慧去追求真正的珍珠财宝、天国财富呢？

有人问：“我要怎样才能进天堂呢？”**你必须寻求！**神应许说：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。”（约3: 16）然而，你若不信，就将在自己的罪里溺亡。也有人问：“我要给出什么才能得救吗？”什么都不用给。即使你有很多的好行为，也有祷告和悔改的眼泪，但那些都不能被当作进天堂的筹码。如果你想成为一名基督徒，就两手空空地来到基督的面前，像入伍一样，无需带任何东西，却能白白喝到生命之水。

但你要记得，所有的士兵都要打仗。当你成为基督徒后，第一件要做的事就是**背起十字架跟随主**。背上之后，肉身的肩膀必定感觉沉重，惟有恩典才能让它轻省。你必须离开你的罪，放弃虚空的享乐，在弯曲悖谬的世代面前为基督作见证。不要想成为基督的士兵，却不穿祂的制服；不，你必须**穿上祂的军装**，拿着信心的藤牌和圣灵的宝剑，即神的话，并单单倚靠祂，你必能得胜有余。

若能到达得胜之地，是多么地有福啊！在《天路历程》的故事里，天路客“基督徒”看见一座华丽的宫殿，又听见许多快乐的人在殿顶上歌唱。他渴望加入他们。于是“晓示”就带他到殿门口，却发现旁边站满了武装的人，似乎是不许人进去，其他的人也都害怕而后退。后来他看见一个勇敢的人，径直走向报名的桌子：

“先生，请写下我的名字。”当名字一被写下时，这个人就拔出他的宝剑，戴上头盔，开始左砍右砍，从敌人中杀出了一条路。他带着满身的汗水和血水，还有许多的伤，直冲入殿中。接着作者约翰·本仁写道：“那时，他听见殿顶上有欢乐的声音叫道：请进，请进，你得着了永远的荣耀！”当你的名字一旦被写下，争战就开始了。你必须带着拔出的剑，**与周围布满的罪恶争战**。你必须奋勇无比，虽然将会负伤，但你的那些罪必须被砍倒。得胜是值得的！弟兄姐妹们，要勇敢起来，跟随你的大救主奋勇争战，直到胜利，直到夺冠！

（本文节译自Charles Spurgeon, "The End of the Righteous Desired"）

更新读书会讲座

生命因阅读而精采，因分享而丰富！

# 如何带领小组查经？



没有口才？担心自己的圣经知识不够？  
不用怕，使用“渔夫查经系列”，  
你也能带好小组查经！

“渔夫查经系列”是一套齐全的归纳法小组查经材料，共47册，分旧约、新约、专题三类。不但能帮助小组维持查经水平，发掘圣经真理，进入实际生活应用，还能帮助组员轮流带查经，人人都有参与感。



本讲座将以《蒙召的人生——彼得前、后书与犹大书(十三课)》为例，欢迎小组长与组员预购此册，一同参加！



● 日期 / 时间：**9/10/2023** 周日晚上 **7:00–8:30** (美东时间)  
**9/11/2023** 周一早上 **7:00–8:30** (台湾时间)

● 讲员：郑孙文弟兄、蒋文玉姐妹（德州费斯可基督徒中国教会）

● 读书会 Zoom Meeting ID : 876 1055 3207  
密码: 091023

或直接点

**zoom**

请扫描二维码  
可试读与选购  
47册“渔夫查经系列”



一转眼，炎热的夏天已降临人间。同工们按部就班地把新办公室整理得既整齐又上轨道。暑假期间我们征召了同工们的4位孩子来更新作暑期实习生，他们年轻力壮，很快就把书库整理得有模有样，感谢神的恩典。

### 【编辑部】

◆更新编辑部的事工非常忙碌，除了正在进行的电子版《寻道本圣经》之外，今年下半年还计划出版《创世记注释》《神的形像与杰作》和《21日祷告复兴》。

《创世记注释》已经进行了许多年，希望今年可以完成。《神的形像与杰作》原是两本书，合为一本后关于“教会”（基督的身体）的主题更加突显。《21日祷告复兴》在去年初推出电子版后受到广大欢迎，目前正在制作纸版书，是适合送人鼓励灵修的好礼物。

◆9月10日的更新读书会讲座将由郑孙文、蒋文玉夫妇带领，分享如何使用“渔夫查经系列”带领小组查经，请为此祷告，并邀请小组长和组员们一同参加。

### 【宣教部】

◆更新宣教部主任魏爱梅最近在各地探望同工，并一同传扬福音。福音是神的大能，愿神的灵在人心中作工，领人归回神家。请大家继续代祷。

### 【行政部】

◆更新书房App已推出半年了，其功能也逐步完善。6月底推出的最新版增加了两项主要功能：送书的功

能和有声书的播放。买书者只要输入亲朋好友的电子邮件地址，就可非常方便地送书。林双姐妹带着感情朗读出来的有声书《咫尺天堂》和《难为天下父母心》，也非常值得订购。此外，更新书房App采用人工智慧将文本转换成语音的功能，方便读者听书，无论走路、开车，还是做家务、跑步，都可以便捷聆听书籍。

◆更新书房的网站页面不久后也将以新的面貌与读者见面，除了介面简洁清楚，书籍分类也作了调整，结合搜索功能，方便读者找书。

### 【更新学院】

◆今年上半年黄子嘉牧师透过影视教学主讲“新约神学”，反应非常好，接着又有张麟至牧师通过实体和视频授课，主讲“约伯记及教牧应用”，这是疫情后更新学院的第一次实体授课，希望日后能推出更多的课程。过去23年来，更新学院积累了非常丰富和宝贵的神学教育资源，今后将会逐步推出其他课程的纸本书、有声书和视频课程，请大家代祷，并为此大工程奉献。

### 【台湾事工】

◆在周享杰弟兄的努力下，台湾更新书房的作业正逐步恢复。不仅如此，我们希望陆续能将读书会、读经营和其他事工在台湾继续推动，9月2日我们将在台中荣中礼拜堂举办读经训练营，网上同步进行，由杜荣华长老和黄智礼弟兄带领，欢迎大家参加。

# 当婚姻变成痛苦的深渊，该怎么办？

## 更新关怀辅导小册 婚姻集 献给在困境中挣扎的你

- ◆ 《处理婚外情》 美金5元
- ◆ 《外遇后的重建》 美金6元
- ◆ 《离婚后的恢复》 美金6元
- ◆ 《面对家庭暴力》 美金5元
- ◆ 《原生家庭的困扰》 美金6元
- ◆ 《走出幼年受虐的阴影》 美金6元



6本合购

特价\$28

特价至2023年9月底  
为止，邮费另计

北美更新书房 Christian Renewal Ministries

220 S. Main Street, Milltown, NJ 08850

电话: 732-828-4545 电子信箱: info@crmnj.org 网址: https://crmnj.org/



更新关怀辅导系列

欢迎索阅 敬请支持 | 地址变更 请即通知



## 编者的话

### *Editor's Note*

司布真的〈义人之死〉一文中谈到（见本刊第4-5页），人生即使走到终点，信主的人仍是有福的，因为在死亡之时，我们能带着安稳的良心、美好的盼望，在耶稣的怀中、有尊荣地离世；并且在死亡之后，我们还将与主同在，享受完全的喜乐，并等候着主耶稣第二次再来时，得到新造的身体。

最近艺人李玟之死的消息传遍全世界，让人感到相当难过和惋惜。李玟是80后、90后整个世代人的共同记忆，被称为华人之光，她总是带给人们快乐、鼓励和积极正面的力量，但没想到真实的她竟是如此不快乐。她的陨落唤起了更多人对抑郁症的重视，并注意到要以正确的方式去关怀他们，例如要接纳其感受、聆听其心声、提供实际的帮助或陪伴，但不要说：“想开一点，振作一点”、“事情会变好的”等等。

李玟离世前同时遭受到三方面严峻的打击：婚姻、健康、事业，这几乎是

一个人的全部。试问，如果这些事发生在你我的身上，我们要如何面对呢？我们要如何向上汲取神的智慧，好度过一次次的打击呢？

约伯在苦难中不断探索，但都碰壁，直到神以祂奇妙的创造回答约伯后，他才结论说：“我从前风闻有你，现在亲眼看见你，因此我……懊悔。”（伯42: 5-6）他懊悔自己不是真的认识神，其实神掌管着一切。

如今神依然用回答约伯的方式——透过大自然——解答人的困惑，让人明白神的伟大，看到自己和烦恼的渺小，进而对神产生敬畏和信靠之心。难怪很多退修会都安排在山野林间举行。记得多年前的一个晚上，我心里不知哪来的郁闷，就跑去书店逛逛，当时翻阅了《世界地理杂志》，看到许多大自然的奇景，虽然只是印在纸上，却瞬间让我的心情开朗起来。

约伯也期盼能有一位朋友，作他的见证人、中保和代求者（伯16: 19-20）。虽然这也是所有受打击者的心声，然而有时却又会认为没有人真正了解自己，

或没有人合格担任这个角色。然而即使感受如此，我们还是要相信神把我们放在此时此地，必不撇下我们为孤儿，祂必已在我们周围安排了适合的人，因此在祷告寻求后，就要打开心扉寻求帮助，不要独自承受痛苦。

对于苦难，我们最终极的中保和救主耶稣基督说：“在我里面有平安。在世上你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。”（约16: 33）祂还说：

“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。”（太11: 28）

“我是世界的光，跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”（约8: 12）在苦难中抓住神的应许是非常重要的。

有一首诗歌叫做〈上帝的儿女何等有福〉，歌词说到基督徒的生活“在压力中仍能平静，在忙碌中仍能悠闲，在失败中仍能欢笑，在逼迫中仍能屹立……在绝望中仍有盼望，在冷漠中仍有关怀，在困境中仍有出路，在死亡中仍有生命……”是的，上帝的爱使我们或生或死都是有福的人！（庞慧修）